

# 揭3成人須「進一步評估」 學歷越低越需關注

## 腦退化測試每長1歲認知及格率減10%

本港人口高齡化大趨勢下，腦退化症患者勢增，早期確診及支援對未來醫療減壓尤為關鍵。有本地大學夥拍社福機構展開「智康健」腦退化檢測及社區支援服務，由去年12月至今為逾6300名市民進行網上認知測試，結果發現有3成人需「進一步評估」；且測試者每年長一歲，認知能力及格機率便同步減10%。另外教育程度亦有關係，數據揭示學歷在小學或以下程度者，有近半數人的認知程度達「需要關注」級別。

■ 記者郭穎彤 ■

相關計劃在去年12月展開至2026年11月，目標為有需要的長者及其家人提供支援服務，以達到「及早檢測、確診和介入」。

勞工及福利局局長孫玉菡昨出席計劃啟動禮時表示，本港已是一個老齡社會，65歲或以上人口達170萬人，佔總人口23%；年逾八旬者亦佔總人口5%。

### 估計逾10萬長者患腦退化

他推算，10年後本港的老齡人口將升至230萬人，佔總人口30%，「但老齡社會並不可怕，只要做好準備，透過大學、醫生及非政府組織合作，冀為市民在醫學、照顧、操作及社區配套上提供可負擔方案。」他指，若今次計劃效果良好，政府



■ 馮生及馮太指，通過網上初步評估，始發現有相關症狀。



■ 本港面對人口高齡化，醫療及照顧壓力勢必增加，相關支援配套要及早籌謀。

未來亦會繼續跟進。

香港中文大學醫學院團隊指，早前研發出「中大網上認知測試」作為腦退化症的初步評估工具，市民只需花5分鐘便可完成測試並獲知結果；有需要者可再獲轉介作詳細評估及跟進。

團隊由去年12月至今，為6339名香港市民進行測試後，發現約30.4%參與者的分數「需作進一步認知評估」，此外，年介60歲或以上參與者中，學歷在小學或以下程度者有46.4%人的分數為「需要關注」；但學歷達中學，以及大專或以上程度者中，分別只有24.4%和13.8%人屬「需要關注」，反映出教育程度也是腦退化症的風險因素之一。

團隊指出，研究估計本港有逾10萬名長者患腦退化症，但大部分未被診斷，加上現時公院老人科、精神科等專科門診輪候時間長，私家醫生費用亦不菲，導致患者若非到嚴重程度便不會求醫。團隊預計，為期3年的計劃會為逾100名私家醫生及社福機構員工提供培訓，期望可為2400

名基層市民提供相關診斷及跟進，目標是通過計劃提升市民對腦退化症的認知，並找出1600個新症，達到早期用藥控制病情，及為家人提供相關照顧者培訓。團隊亦提醒市民：「若家中長者有記憶衰退、找不到路或無法自理等情況，便可進行網上測試，若早期患者能維持健康生活，可減慢其退化速度。」

### 老翁自檢求醫到取藥僅20多天

現年83歲的馮先生，在去年起出現記憶衰退現象。其妻子馮太稱，丈夫因「記性差」，經常遺忘將東西放在何處，更連熟悉的私家醫生名字也忘記，引起她疑慮，「在社交平台看到資訊可做免費檢查，故聯繫社工求助。」

她指，丈夫由出現症狀，至完成檢查和求醫取藥，全程只花了20多天，「計劃幫到照顧者盡快知道求助方法，助患者盡早吃藥，有助緩減病情惡化，社工跟進醫療及社區照顧安排也幫了我很多。」



“香港正面對老齡化，在如何應對認知障礙症等老人挑戰方面，須醫、社、學攜手做好工夫，為現在及未來做好打算。”

勞工及福利局局長孫玉菡